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P a c e a .
(a ) Rësboiul dintre Rusia şi Ja

ponia, care a ţinut încordată aten
ţiunea publică timp de 18 luni, s’a 
terminat prin pace.

Nu este cunoscut încă textul 
tratatului, care rëmâne së fie d’acuin 
înainte stilisat, dér este fapt împli
nit, că delegaţii celor doue puteri au 
căiiut de acord asupra punctelor de 
controversă.

Interese universale au făcut ca 
lumea së aştepte cu o extremă cu- 
riositate fie-care fasă a marelui rës- 
boiű, şi curiositatea acésta a fost sa
tisfăcută, graţie mijlócelor moderne 
de comunicaţiune. Scenele de rësboiü, 
ce se petreceau la mii şi mii de chi- 
lometri, nu treceau de doue ori 24 
ore şi le aveam descrise cu deanie- 
nuntul în redacţiile nóstre, ér apa
ratul fotografic fixând acele scene, 
ni-le presenta ochilor în câteva sëp- 
ţ0mâni, aşa că distanţa enormă a 
teatrului de rësboiü, par-că nici n’ar 
fi existat. Luptele se petreceau aşa 
(Jicênd în imediata nóstrá vecinătate.

Şi în cele 3 sëptëmânï de tra
tative, câtă agitaţie febrilă în întréga 

Uumfi ! Oceanul nu mai era piedecă 
^rntre emisfera americană şi restul 
globului. —  Cablul ne comunica mer
sul desbaterilor, cari deşi câtva timp 
ne oferiau conclusiunî pesimistice, în 
cele din urmă totuşi au ajuns la bun 
résultat. Pacea s’a încheiat.

Ajunşi odată aici, suntem ne
voiţi së facem o mică recapitulare.

Sunt tocmai 10 ani, de când 
Rusia, în unire cu Germania şi Franţa,

; au despoiat pe Japonia de ródele bi- 
! ruinţelor sale, respingându-i preten- 
siunile asupra peninsulei Liaotung pe 
motiv, că prin acésta capitala Chinei 
ar fi mereu neliniştită, independenţa 

I Coreei primejduită şi o pace dura- 
Í bila în Asia rësâriténà imposibilă. Ja
ponia a tăcut şi a suferit. Peste doi 
anï însë Rusia, in contradicţie cu sine 
în aşi, a stors contractul de arendă 
dela China, punând mâna pe penin
sula Liaotung şi cetatea Port-Arthur. 
S’a întâmplat apoi rëscola boxerilor. 
Puterile europene apeleză la spriginul 
Japoniei, care contribue la năbuşirea 
rëscôlei cu trupe în numër de 20,000 
ómeni, pe când celelalte puteri nu con
tribuiau nici cu câte */4 parte din acest 
contingent. Rusia, sub pretextul că şi 
în Manciuria se póte întêmpla o rës- 
c0lă a boxerilor, concentré ză acolo 
trupe, pe cari cu tote promisiunile 
şi în dispreţul convenţiilor, nu 'le  mai 
revocă. Japonia se simte ameninţată. 
Era o luptă pentru existenţă, 
populaţia dâsă nu mai are loc 
imperiul insular.

La 28 Iulie 1903 Japonia des
chide asa-dér o serie de note diplo
matice, la sfîrşitul cărora îşi face pro
punerile, cari se pot résuma în ur- 
mătorele: 1) Së se recunoscă reciproc 
integritatea Chinei şi a Coreei, 2) Së 
se recunoscă reciproc interesele în 
Coreea şi Manciuria, 3) Rusia së per
mită juncţiunea liniilor coreane cu 
cele chineze, 4) Trupele necesare pen
tru susţinerea intereselor speciale së fie

revocate, după-ce îşi vor fi împlinit 
misiunea, 5) Rusia s6 recunoscă Ja
poniei dreptul de a da guvernului co
reean sprijinul pentru introducerea re
formelor.

Ruşii numiră ca personă inter
mediară pe viceregele Alexiew, prin 
ceea-ce manifestară un dispreţ faţă 
cu Japonia, neţinendu-o vrednică a 
trata cu ea direct. Japonesii primiră, 
ceea-ce fii interpretat de Ruşi drept 
slăbiciune. Ruşii erau într’o ignoranţă 
completă asupra forţelor acelui impe
riu. Respunsarile Rusiei întârdiau, con
trapropunerile lor erau onerose, Ja
ponia cu tote acestea le primi, recu
noscând chiar, că Manciuria zace în 
afară de sfera sa de interese şi ce
rea numai, ca Rusia se recunoscă su
premaţia Chinei în Manciuria şi sS 
respecteze drepturile câştigate a ce
lorlalte puteri cu privire la comerţul 
în acea ţâră. Respunsul Rusiei întâr
zie 14 dile. Japonia insistă. Rusia tace. 
In sfîrşit toţi îşi aduc aminte de bu
buitul tunurilor japonese în noptea 
de 8 Februarie 1904 şi toţi sciu prea 
bine mersul falnic al drapelului japo
nez din biruinţă în biruinţă.

Să compare acum orî-cine punc
tele păcii din Portsmouth admise şi 
do ttuskfc, ş i v a  g-ăei, - «Cv Japon ia  se 
află astădi în posesiunea tuturor pos
tulatelor sale de la 1903. Cu jertfe 
enorme Japonia şi-a stors respectarea 
drepturilor sale, s’a afirmat ca o mare 
putere în răsăritul Asiei şi a pus ză- 
g&z poftelor de espansiune ale Rusiei. 
Er Rusia, ce se credea neînvinsă, as
tădi este silită a se închina în faţa 
unei noue puteri, ale cărei arme i-au 
nimicit puterea navală în Extremul 
Orient, er forţele Rusiei pe uscat le-a 
gonit din etapă în etapă, luându-i şi 
cetatea creclută inexpugnabilă.

Cel ce îşi aduce aminte de de- 
claraţiunile lui Kuropatkin la plecarea 
sa pe câmpul de r&sboiă, când a dis 
că nu se va opri pănă în Tokio —  
imposibil se se degajeze de impresia, 
că îngâmfarea nici-odată n’a fost mai 
aspru pedepsită, decât în acest cas.

Pacea de la Portsmouth îşi va 
avea fără îndoială efectul s6u şi asu
pra politicei europene, cu deosebire 
în Balcani, şi efectul acesta de sigur 
nu va contribui la întărirea Slavis
mului.

_____ ■........................................  0
Braşov, 31 August n.

De la conferenţa interparlamentară.
In şedinţa a d(3ua de Marţi, i-s’a votat mul
ţumită preşedintelui Statelor-Unite Roose- 
velt pentru sprijinul, ce l’a dat tratărilor 
de pace între Rusia şi Japonia.

 ̂ Grupul american a propus în acestă 
caci . şedinţă, ca statele se organiseze un par-

cu aclamaţiunî generale. Preşedintele l’a 
felicitat pe d-1 Dissescu, ér conferenţa i-a 
făcut ovatiuni.

Contele Tisza pentru Maghiarii din
România. ţ)iarul »Szeged és V idéke« pu
blică nisce descoperiri interesante cu pri
vire la acţiunea fostului "ministru preşe
dinte Tisza pentru Maghiarii din România. 
Numita fóie spune, că un distins bărbat, 
care stă aprópe de cercurile gevernamen- 
tale române, a petrecut dilele acestea în 
Seghedin şi a făcut urmátórele destăinuiri 
politice cătră corespondentul seu :

—  In ultimile luni ale guvernarei sale, 
Tisza a înfiinţat în România 16 şcoie ma
ghiare pe cheltuiala statuluui ungar, ca 
să se íngrijéscá astfel de educaţia copiilor 
Maghiarilor em igraţi în România. Guver
nul român a desaprobat acéstá disposiţie 
a guvernului tiszaist, şi a protestat la mi- 
nisteriul austro-ungar de esterne. Cu tot 
protestul, Tisza şi-a menţinut disposiţia, 
însă contele Goluchowski a aprobat punc
tul de vedere al guvernului român şi şî-a 
ridicat şi el glasul în contra înfiinţărei 
acelor scóle. S’a născut din acésta un se
rios conflict, în care partea esenţială nu 
mai era acum punctul de vedere al |gu- 
vernului român, ci deosebirea de vederi 
între Goluchowski şi Tisza. Goluchowski, 
pe vegiílelör şi usauţelor diplomatice, 
îşi susţinea părerea, Tisza încă ţinea morţiş 
la părerea sa. Firul desnodământului s’a 
dat din cercurile mai înalte în forma, în
cât Goluchowski a trebuit sé cedeze, fiind
că Tisza făcea pendentă rămânerea sa la 
cârma dela cestiunea şc<5lelor maghiare. 
Când afacerea acésta s’a încheiat cu vic
toria lui Tisza, aderenţii lui I’au îndemnat 
sé exploateze acest cas, ca un succces di
plomatic, el însă nu s’a învoit, fiind-că nu 
putea sé pună într’o lumină nefavorabilă 
pe ministrul de externe Goluchowski, aşa 
că volens nolensM afacerea a rămas un 
secret.

Ce o fi adevărat din destăinuirile 
főiéi maghiare din Seghedin, nu putem sci.

în I lament internaţional permanent pentru 
pace. La acestă propunere au luat cuvân
tul mai mulţi oratori, între alţii şi con
tele Apponyi. care a susţinut, ca în acest 
parlament internaţional să se observe su
veranitatea absolută a statelor.

Imediat lua cuvântul delegatul român 
Dissescu, fost ministru de justiţie, şi în- 
tr ’un discurs argumentat a susţinut nece
sitatea de a aduce în armonie politica de 
stat cu politica de rassă. Propunerea d-lui 
Dissescu de a-se stabili basele generale 
ale dreptului internaţional, a fost primită

Fraţii despre fraţi.
ţ>iarul „ C o n s e r v a t o r u l “ d n  JBueurescî 

publică un forte călduros prim art'col despre ser
bările culturala românesc! dm Sibiiu. Dăm din 
articolul confratelui bucurescean urruătorele părţi, 
în care pe face apreciarea acestor serbări:

»Serbările de la Sibiiu s’au sfîrşit; 
Românii din regat, cari timp de o săptă- 
mână şi mai bine au fost óspetii sibieni- 
lor, au început sé se întorcă în ţâră, adu
când cu ei cele mai frumóse impresiuni.

Din dările de sémá ^amănunţite, pe 
cari le-au publicat diarele s’a putut vedé 
rânduiala desăvîrşită în care au decurs 
serbările, entusiasmul înălţător, care a 
domnit în tot timpul lor şi raporturile de 
strînsă frăţietate în care au petrecut Ro
mânii din ţâră cu cei de peste munţi.

Compatrioţii noştri au găsit la cona
ţionalii lor din Ungaria ospitalitatea cea 
mai largă, dragostea cea mai caldă; s’au 
îmbrăţişat, ca fraţi ce sunt, şi au petre
cut câteva dile într’o dui<3să intimitate.

Firesce, s’au audit şi câteva glasuri 
discordante, s’au manifestat şi óre-cari 
nemulţumiri; acesta însă era cu neputinţă 
sé nu se întâmple într’un oraş relativ 
mic ca Sibiiul, asupra căruia s’a revărsat 
de-odată un atât de mare numer de ós- 
peţî. Dér aceste puţine note discordante 
s’au pierdut în clocotul entusiast al ser
bărilor şi marea mulţumire obstésca de 
pe urmă a covîrşty cu totul micile nemuL 
ţumiri de la început.

Er acum, când sgomotul serbărilor 
s’a sfîrşit, când după ce şi-au luat em oţi
onantul rămas bun de la fraţii transilvăneni 
compatrioţii noştri s’au reîntors cu inima 
plină pe la căminurile lor, ei pot să-şî e- 
samineze în linişte impresiile şi din cae- 
rul lor se desfacă firul învăţăturilor pe 
cari le-au putut căpăta în aceste dile me
morabile.

Sunt multe şi însemnate învăţămin
tele acestea.

Acolo in Sibiiu, asistând la serbările 
»Asociaţiunei«, visitând exposiţia, muzeul 
etnografic şi cunoscând 6menii, au putut 
să-şi dea sema de uriaşa muncă, pe care 
a desfăşurat’o poporul român din Ungaria 
pentru a ajunge la acea înaltă treptă cul
turală şi economică la care se află as
tădi....«

»Conservatorul« citeză apoi douSpa- 
sagii din cunoscuta scrisdre a d-lui A l. 
Moosonyi, adresată »Asociaţiunei« în aju
nul adunărei, în care pasage vorbesc© 
despre lupta de esistenţă atât de grea 
a poporului român. Apoi continuă:

»Acestă »vitalitate indestructibilă« a 
fraţilor noştri de peste munţi, au putut 
să o vadă Românii noştri din regat, în 
aceste dile memorabile, când s’a sărbăto
rit triumful unei munci rodnice naţionale 
stimulată de cel mai chibzuit şi mai lu
minat patriotism.

Au vădut compatrioţii noştri, o in
stituţie culturală ca »Asociaţia«, având o 
clădire mare proprie a ei, cu un fond de 
sute de mii de corone şi membrii unul 
mai hotărît de cât altul ca să se jertfescă 
pentru binele causei comune«.

Amintesce apoi »Conservatorul« d© 
avântul, ce l’a luat »A lbina« şi încheie 
astfel :

»...Au vă4ut muzeul etnografic, o vis- 
terie a comorilor gospodăriei rom ânesci; 
au vădut cultul, pe care Românii de peste 
munţi îl au pentru portul, obiceiurile şi 
limba lor strămoşescă.

O asemenea visterie şi un asemenea 
cult, nu se pomenesce în libera Românie.

Astfel compatrioţii noştri mergând 
la Sibiiu, au putut să vadă, în primul rând 
trei mari lucruri: ce p6te să facă iniţia
tiva privată la un popor alcătuit numai 
din omeni hotărîţi la orî-ce jertfa  pentru 
binele comun, ce p<3te să facă un popor 
prin muncă luminată şi patriotică, şi cum 
scie un popor să-şi iubăscă, să-şi apere şi 
să-şi păstreze comorile, pe cari i-le-au lă
sat străm oşii: limba, obiceiurile şi portul.

Acestea sunt cele trei mari învăţă
minte pe cari compatrioţii noştri au putut 
să le tragă în cele opt dile de petrecere 
a lor în Sibiiu«.

S’a încheiat pacea.
Din Portsmouth se anunţă oficial, că 

în şedinţa de Marţi a conferenţei de pac© 
delegaţii au cădut la învoială asupra con- 
diţîunilor încheierii păcii între Rusia şi 
Japonia. A  urmat aşa-der marele eveni
ment: încheierea păcei, care pune capăt 
unui răsboiu teribil între două imperii pu
ternice, ce a durat mai mult de 19 luni.

Şedinţa de Marţi a conferenţei s’a 
deschis mai curând de cum se credea. De
legaţii japonesi primiră nouăleinstrucţiuni 
din Tokio privit6re la cunoscutul ultimat 
al Rusiei. Despre decursul şedinţei nu sunt 
încă date amănunţite, se cuntfsce numai 
resultatul : deplinul acord între Ruşi şi 
Japonesi în ce privesce condiţiunile.

Japonesii şi-au presentat condiţiunile 
lor în 12 puncte. Condiţiunile acestea se 
pot înşira în trei grupuri. In primul grup 
se cuprindeau condiţiunile a căror primire 
era prevădută de la început, anume : eva-
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cuarea Manciiiriei de cătră Ruşi şi Japo- 
nesi, cedarea peninsulei Liaotung: şi aren
darea din partea Japoniei a Port-Arthur- 
u lu i; cedarea liniei ferate orientale dintre 
Port-Arthur şi Charbin şi dreptul de pes
cuit pe cóstele Siberiei. Aceste puncte s’au 
primit de Ruşi cu modificările cunoscute. 
In al doilea grup se aflau condiţiunile, cari 
au causat conferenţei cea mai mare greu
tate, încât se părea că negocierile de pace 
se vor zădărnici. Aceste condiţii erau : ce
darea insulei Sachalin şi plata unei despă
gubiri de răsboiu. Ambele aceste condiţii 
au întîmpinat în tot decursul desbaterilor 
un refus hotărît din partea Ruşilor. In 
cestiunea cedărei insulei Sachalin s’a făcut 
cu mare greutate, în decursul septămânei, 
trecute o învoială, anume, ca Rusia se ce
deze Japoniei partea de sud a insulei, care 
înainte de 1875 era a Japonesilor. In ces
tiunea despăgubirei de räsboiü însă nu s’a 
putut stabili o înţelegere. Rusia a rămas 
neînduplecată pe lângă refusul de a nu 
da despăgubire. Condiţiunile din al treilea 
grup : limitarea forţelor navale rusescî în 
Extremul-Orient şi estradarea vaselor ru
sesc! internate în porturile neutre, le-au 
pus Japonesii numai pentru a renunţa la 
ele mai târdiu şi a determina pe Ruşi să 
fie concesivi. Ruşii însă au refusat stator
nic şi aceste doue condiţiuni.

Étá acum scirile mai nóué :

înţelegerea.
Portsmouth, 29 August. »Asociated 

Press« anunţă, că Japonesii au făcut în- 
tr'adevér concesiuni în tote direcţiunile.

Portsmouth, 29 August. Japonia a 
ceclat aprópe în töte punctele şi a primit 
declaraţia Rusiei, că nu plătesce despăgu
bire de résboiü. Delegaţii au decis, ca ime
diat să redacteze tratatul de pace. Resul- 
tatul conferenţei a fost primit aici c’o 
uriaşe însufleţire.

Declaraţia lui Witte.9

Agenţia »Reu ter« publică un inter
view, ce l’a avut corespondentul séu, în
dată după şedinţa de Marţi, cu Witte. 
Acesta a declarat, că succesul cel mare şi 
norocos, Va surprins. El nici nu cuteza să 
spere măcar aşa ceva. In şedinţa dinainte 
de amia^i W itte a presentat ultimatul în 
scris al Rusiei. Spre marea surprindere a 
lui W itte, Japonesii au primit ultimatul. 
Evenimentul acesta însămnă o mare vic
torie pentru Rusia. W itte a accentuat apoi 
punctele, cari au fost resolvite după do
rinţa Rusiei şi a dis, că la ordinul Ţarului 
Nicolae n’a renunţat decât la partea de 
sud a insulei Sachalin,

Hotărîrea Tarului.
Cu ocasiunea unei convorbiri în Ports

mouth, Witte a declarat u rm ătorele:
—  Cred, că în curend se vor sfîrşi 

tóté. îndrumările Ţarului le-am primit în 
forma, că ni a comunicat telegrama, ce a 
trim is’o presidentului Roosevelt. Nu odată 
Roosevelt a rugat pe Ţar, sé cedeze, mai 
ales în ce privesce despăgubirea pentru 
partea de nord a insulei Sachalin. In fine 
Ţarul a răspuns, că nu pote ceda şi a a- 
daus: acesta este ultimul meu cuveni. Din

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Donna Ikaria.
De Teodor Randal.

In galeria vilei Umbega din Roma 
se află atârnat pe un părete un portret 
al frumósei, dér nenorocitei donna Ikaria, 
soţia principelui Angelo de Umbegas. Pe 
un fond negru marmoreu iese la ivélá 
chipul tinerei femei —  fin şi delicat ca o 
flore rară —  într’un costum bogat şi fru
mos. Faţa fină, cu ochi albaştri mari, este 
încadrată de un păr blond, bogat, prins 
de un pieptene roşu ca rubinul.

** *
Visitarăm íntréga sală, admirând ce

lebrele opere ale maeştrilor italieni, ér 
după aceea ne aşezarăm pe terasa cea 
mare. Ciceronele nostru — bătrânul pictor 
Erhard Stahl,— făcu propunerea, ca sé pe
trecem séra în atelierul séu. Am primit 
cu bucurie propunerea artistului, eare se 
afla la Roma de peste trei-deci do ani.

Pe când stam la masă, bând un vin 
escelent, íntrebaiü pe amfitrionul nostru.

G A Z E T A  T R A N

împrejurarea, că Ţarul nu ni-a trimis di
rect n<3uă ultima sa îndrumare, ci prin 
Roosevelt, în formă de telegramă, e evi
dent, că Ţarul însuşi şi-a legat mânile în 
direcţia de a nu-şi schimba hotărîrea.

Cestiunea insulei Saelialin.
Din Portsmouth se telegrafiază asu

pra amănuntelor tratatului de pace: Cu 
privire la acordul ajuns asupra cestiunei 
Sachalin, atât Rusia, cât şi Japonia se de- 
obligă a nu ridica întăriturî pe teritoriul 
acestei inside. împărţirea insulei în două 
se va face la gradul de lăţime geogra
fică 50. *

Cu elaborarea tratatului au fost în
credinţaţi profesorul rus Martens, un bun 
cunoscător al Extremului Orient, şi func
ţionarii japonesi, cari se află în Portsmouth. 
Japonia nu primesce nici o despăgubire 
în bani, afară de cheltuelile reale, ce le-a 
avut cu întreţinerea prinsonierilor ruşi.

Corespondenţii diarelor japonese nu 
sunt de loc mulţumiţi cu înţelegerea la 
care s’a ajuns.

Pacea şi Japonesii.
Din Portsmouth se telegrafiază : W itte 

a declarat, că Rusia a încheiat o pace ono
rifică. N ’a făcut nici o concesiune, care nu 
s’ar uni cu onorea ei.

Japonesii sunt mâhniţi în mare me- 
sură asupra condiţiilor în care s’a încheiat 
pacea, pe care o consideră ruşinosă pen
tru ei. Un membru al ambasadei japonese 
a declarat, că poporul va ucide pe Ko- 
mura şi Takahira. Poliţia păzesce pe de
legaţii japonesi, fiind temeri de atentate 
contra lor.

Intr’un raport adresat Ţarului, W itte 
declară că n’a contat nicî-odată la un ast
fel de resuitat.

Witte şi Komura.
După o depeşă din Petersburg a di

aruiui »Lokalanzeiger«, bar. Komura voia 
la începutul şedinţei de Marţi se aducă pe 
tapet din nou condiţiunile Japoniei. W itte 
s’a opus, declarând energic, că nu vre să 
scie nimic de ele. Atunci Komura dise pe 
neaşteptate: „Retragem condiţiunile nosire 
de paceu. W itte a fost f<5rte surprins; re- 
culegându-se însă iute, răspunse: »Atunci 
primim declaraţiunnea d-v6stră«.

Pentru-ce a cedat Japoniaî „
Se susţine, că banca »Naţional City 

Bank«, care avea mare interes să se încheie 
pacea şi care are influinţă şi asupra Ja
poniei, a influinţat asupra acesteia, ca să-şi 
retragă cererea cil privire 1a despăgubirea 
în bani.

O altă causă a cedărei Japoniei ar fi, că 
puterile mari i-ar fi pus în vedere, că du
pă pace vor recunosce Japonia ca putere 
mare şi că vor institui în Tokio posturi 
de ambasadori.

Din Londra se telegrafiază, că în prej
ma conferenţei de Marţi cercurile financi
are erau sigure, că va urma încheierea 
păcii. Aceste cercuri erau adecă convinse, 
că Japonia va primi totuşi, fie întru’n mod 
seu altul, banii necesari pentru eclilibrarea 
bilanţului de răsboiu şi că în privinţa aces
ta aşa numita Haut Finance internaţio
nală, în frunte cu bancherii americani, au 
făcut Japoniei promisiuni corespundăttfre.

S I L Y A N I E I.

Românii şi Grecii.
Sub titlul de mai sus, diarul „Deu

tsche Zeitung“ din Viena publică la 
loc de frunte un articol, ce i-se tri
mite din Constantinopol, şi fiind scris 
de un cunoscător, este destul de in
teresant pentru a fi comunicat în 
traducere şi publicului românesc.

Teatrul balcanic şi de altminteri des
tul de variat s’a îmbogăţit cu un numér 
nou: conflictul româno-grec. Românii sunt 
îndârjiţi, că stăpânii de la patriarchatul 
ecumenic îşi dau silinţa a lipsi pe Cuţo- 
vlachî de a-se bucura de nouăle lor drep
turi, acordate de Sultan pe la începutul 
lui Maiü la insistenţa diplomaţiei române 
şi germane. Conform acestor drepturi Cu
ţovlahilor li-se îngădue întrebuinţarea pro
priei limbi la serviciul divin şi în şc0lă, 
încât pentru rest, ei rămân sub jurisdic- 
ţiunea bisericei grecescî. Patriarchatul ecu
menic pune acum tóté pârghiile în miş
care pentru a împiedeca executarea irade- 
lei imperiale şi a menţine pe Cuţovlahi în 
vechea dependenţă. Sforţările acestea, carî 
sunt o afacere internă a Grecilor din Ma
cedonia, sunt sprijinite de consulii din [re
gat, prin ceea-ce causa obţine stampila în
tregului Elenism. Românii, cari se simt una 
cu Cuţovlahii, nu pot tolera un astiel de 
tratament al conaţionalilor lor din Pind 
şi o astfel de depreciare a isbândei lor di
plomatice, şi sunt îndârjiţi acum împotriva 
Grecilor. Cât de mare trebue să fie în Ro
mânia ura contra Grecilor, se vede de 
acolo, că lucrurile cari scurt timp mai 
nainte nu erau băgate în sămă, acum sunt 
considerate ca nisce cause celebre, se ex- 
pulsézá Greci, se suprimă t^iare etc.

Ura Românilor însă este mult mai 
veche. încă pe timpul când cele două prin
cipate dunărene ajunseră sub domnia tur- 
câscă, numeroşi Greci din cartierul de aici, 
Fanar, —  unde îşi are reşedinţa şi patri
archatul ecumenic —  se stabiliseră în prin
cipate ca negustori, funcţionari, séu gu- 
vernorî. Fanarioţii avură încă de pe atunci 
mare fnîfuenxtf' asupra priticipateior dună
rene, firesce influenţa acésta nu era toc
mai favorabilă. Ţinta lor esclusivă era îm
bogăţirea şi spre a-şi realisa acéstá ţintă, 
nu se dădeau îndărăt nici de la un mijloc. 
Stórcerile, desfrânările, patima jocului etc. 
sunt notele activităţii educátóre a fanario
ţilor în România. De la unirea principate
lor în regat, influenţa grecéscá s’a redus, 
dér Grecii pănă în diua de astădi consi
deră România ca pe o ţâră, unde pot să 
parvină.

Numerose familii distinse din Ro
mânia sunt de origine grecăscă şi în v i
nele multora din celelalte curge mai mult 
séu mai puţin sânge grecesc. Pe când R o
mânii refusă acordarea de drepturi jidov i
lor, în acelaşi timp le acordă fórte uşor 
Grecilor, cari apoi se dau de Cuţovlahi. 
Opinia publică a ajuns acum la convinge-
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rea, că nu numai jidovii, ci şi Grecii se 
hrănesc din resursele economice ale ţării.

Nu sunt decât puţini ani de când co- 
m itagii bulgari au asasinat în Bucuresci 
doi Români, şi Românii şi Grecii erau prie
teni buni. Regii lor avură o întîlnire lân
gă Adria, s’au schimbat depeşî de simpa
tie şi studenţii români au visitat Atena- 
Se vorbia chiar de o alianţă româno-gre- 
cescă. Astădi?... Décá strîmtorile de mare 
n’ar fi închise, cele două state şi-ar de
clara răsboiu. Atunci era Bulgarul duşman, 
astădi se vorbesce de o alianţă româno- 
bulgară. Bulgarii însă nu par a avé încre
dere în durabilitatea prieteniei, şi póte au 
dreptate. Cu timpul Românii vor ajunge 
la convingerea, că ei vor trebui să lupte 
mână în mână cu Grecii contra influenţei 
siave în Balcani.

Din acelaşi motiv Grecii încă ar tre
bui se menajeze susceptibilitatea naţională 
a Cuţovlahilor. Dăcă patriarchatul ecume
nic va urma pe calea şovinistă a intole
ranţei, acésta va duce la o reducere con
siderabilă a autorităţii vechei biserici gre
cescî.

Prin înfiinţarea exarchatului bulgar 
s’a făcut prima sfăşiere, care prin excomu
nicări etc. s’a lărgit din ce în ce mai mult. 
Cestiunea Românilor macedoneni a venit 
acum să sgudue din nou edificiul putred 
al »m arei« biserici. Nu mai încape îndo
ială, că şi Cuţovlachii încă o vor părăsi, 
dâcă fanarioţii nu se vor cuminţi. Bulgarii 
caută să-i câştige şi pe ei ca şi pe Şerbi 
pentru exarchatul lor.

Au trecut timpurile şi pentru Balcani, 
când din punct de vedere bisericesc, Serbii, 
Cuţovlahii, Bulgarii etc. erau consideraţi 
de Greci şi când li-se putea interdice în 
trebuinţarea limbilor în biserică şi şcolă. 
Dăcă patriarchatul ecumenic ar fi sciut să 
interpreteze din capul locului corect pri
mele mişcări naţionale ale credincioşilor 
săi de diferite limbi, atunci ar fi putut 
salva, cu tóté concesiunile, póte chiar şi 
limba grecăscă ca limbă a bisericei, în tot 
i/a»ui’ iţise" unitatea msericei. ünae pote 7 
să ajungă însă cineva prin prostia 
fără margini şi lipsa desăvîrşită de senti
mente moderne, ne arată patriarchatul 
ecumenic. Acest centru odini0ră atât de \ 
puternic al bisericei greco-ortodoxe, decă 
fanarioţii nu vor urma pe alte căi, îşi va 
pierde şi pe Cuţovlahi şi Şerbi şi se va 
degrada la o simplă metropolie cu vr ’un 
milion de credincioşi. Grecii sunt incapa
bili a face o socotélá polit'că şi nici nu o 
vor învăţa vr’odată. Dér că pe lângă veci- 
nicele certe ale popórelor creştine, opera 
de reformă în Macedonia nu póte face nici 
un pas înainte, este clar. Sultanul póte fi • 
mulţămit cu supuşii săi creştini. Aceşti 
supuşi îi înlesnesc în mod considerabil po- j 

litica.

íntórse şi o vie roşaţă colora faţa ei pa

lidă.
Donna Măria alergă la ea şi o îm- 

brăţişâ cu entusiasm.
—  Scumpa mea Ikaria, voesci de si

gur, ca să te picteze Don Erhard?
—  N u ! esclamâ tînăra femeie plină 

de spaimă. Nu pot din causa lui Angelo.
—  Dér tiranul tău nu trebue să

scie.
Sărmana principesă se retrase spre 

uşă. Dér de-odată aruncă o privire asupra 
mea şi stătu în loc la îndoială...

Ochii mei aveau o espresiune de o 
dorinţă fierbinte.

— Principesă!... mă rugam eu.
—  Póte, şopti ea, şi dispăru apoi, ur

mată de Donna Maria, care rîdea.
Rămăseiii pe loc timp de mai multe 

minute şi priveam hipnotisat spre uşă, 
după aceea îmi luaiü pălăria şi esiiü afara, 
pentru-ea să-mi răcjresc fruntea înfier

bântată.
(Va urma.)

—  Spune-ne, d-le Stahl, cine a pictat 
portretul frumósei Donna Ikaria?

O umbră trecu pe faţa fină a picto
rului, şi trecű câtva timp pănă când răs
punse.

—  In loc să-ţi răspund direct la în
trebare, îm i iau libertatea de a povesti o 
mică istorie, în care Donna Ikaria a ju 
cat rolul de eroină.

D-l Stahl, după ce sorbi din pahar, 
íncepü astfe l:

—  Acum 25 de ani sosii la Roma 
cu punga gólá, dér vesel şi cu un deposit 
nou de idei şi planuri ambiţi0se.

Protegiat de ambasadorul nostru, am 
reuşit să-mi fac întrare în cele mai bune 
case şi să-mi câştig mulţi clienţi. Pictam 
portretele a două dame din societatea 
înaltă, pentru cari am primit onorare în
semnate.

Intr’o di, era primăvară, una dintre 
damele pe cari le-am pictat, Donna Maria

i  Carotto veni la mine, pentru-ca să vadă 
j câteva tablouri, pe carî voia să le cum-
I pere.

Ea nu veni înse singură, ci însoţită 
! de o damă, cu talia sveltă şi cu faţa pa-

lidă, pe care mi-o presentâ ca pe Donna . 
Ikaria Umbega.

Sfitfsă şi îmbrăcată cu o manta de 
catifea, privea cu ochii ei mari atelierul. 
Acesta era, aşa-dăr, frum6sa principesă 
Umbega, despre care vorbia Roma în- j 
trăgă. —  Sărmană fem eie!

De sigur, că ea când era săracă şi 
nebăgată în sămă în Atena, era mai ve
selă de cât acum —  bogata principesă 
Umbega.

Donna Carotto privea rend pe rând 
tablourile mele —  şi eu o urmam cu po
liteţă. Din când în când însă aruncam 
câte o privire plină de dor asupra frumu
şei şi palidei principese, care sta în faţa 
unei ic<5ne a Madonei.

De-odată donna Carotto se opri şi 
privi încântată pe frum<3sa femeie.

—  Don Erhard, şopti ea, te rog s’o 
pictezi. Plătesc ori cât pentru un portret 
al ei.

Şi eu stam plin de admiraţiune. 
N ’am vădut îiici-odată în vieţa mea o pri- 
velisce mai frumosă.

In momentul acesta donna Ikaria se
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Fraţii Macedoneni pentru cultura ro
mână. Mai mulţi tineri români din Cru- 
şova (Macedonia) au hotărît sé pună basele 
unei societăţi musicale, care ’şi va pro
pune se cultive musica instrumentală şi 
vocală Acestă societate va avé în primul 
rând misiunea de a popularisa in Mace
donia cânturile şi ariile naţionale ale R o
mâniei.

Un grup de profesori şi de institu
tori din şcolile române din Macedonia au 
luat mésurí, ca sé ir aducă în dialectul 
macedo-român scrierile liturgice şi cărţilê  
de rugăciuni cele mai usuale. Aceste scrieri 
vor fl în urmă imprimate în format mic 
şi împărţite populaţiunilor române din 
Macedonia.

Din viligeatura capetelor încoronate:
Regele Carol al României s’a dus alaltăerî 
împreună cu suita sa la societatea de Ktir 
din Gastein, unde a făcut mai multe eser- 
ciţii. —  Regele Greciei a sosit alaltăerî la 
Paris. —  Şahul Persiei a plecat din Vichy 
la Petersburg.

Prinţi grecesc! ospeţi ai Sultanului.
ţ)iarului »Frankfurter Zeitung« i-se tele- 
grafieză din Constantinopol, că prinţul N i
colae al Greciei şi soţia sa (fiica marelui 
duce Vladimír) având a călători în Rusia 
în cursul acestei séptémánt, se vor opri 
doué (jile la Constantinopol şi vor fi ós- 
peţii Sultanului.

»Isprăvile unui popă.« Aşa numesce 
»Pesti H irlap« fapta laudabilă a părintelui 
Aurel Bilţiu din Ruşi (comitatul Solnoc- 
Dobâca). Ce a făcut părintele B ilţiu? O 
spune însuşi »P . H .« —  Intr’o iamilie ji- 
dovescă din aceea comună ţinându-se di- 
lele acestea o nuntă, socrul rugâ pe în
văţătorul român, sé-i permită a ţină os
păţul în şc0la românescă (î), ceea-ce i-s’a 
ş i permis ( !) Ce sé ved î?  După ce jidovii 
s’au înfierbântat de beutură, au început 
sé cânte »Kossuth nota«, şi atunci părin
tele Bilţiu, însciinţat despre profanarea 
şc0lei confesionale, a venit sé-i dea afară 
pe jidovi. Dér jidovii n’au vrut să iesă, 
aşa că părintele Bilţiu a trebuit sé aducă 
ómení din sat, cari apoi au isgonit cu 
ciomegele pe nuntaşi. —  Fóia maghiară e 
cătrănită foc pe părintele Bilţiu, numin- 

•áu-1 »m agniarofag«, deşi părintele Bilţiu 
nu şi-a făcut decât datoria şi încă trebuia 
să şi-o facă mai dinainte, interdicând în- 
vâţătorului din capul locului deschiderea 
şcolii confesionale pentru nunta jidovescă.

Controlul financiar în Macedonia. Am 
basadele au presentat Porţei nota cu pri
v ire  la numirea controlorilor financiari în 
Macedonia.

»Un parOCh hoţ.« Sub titlul acesta 
^iarul »Rum. LI.« din Bucuresci comunică 
scirea surprin^étóre, că Luni în 21 August 
preşedintele şi cassierul comunităţii un- 
gurescî reformate din Bucuresci a desco
perit, că din suma de 3100 lei, ce trebuia 
să fie în cassa comunităţii, lipsesc 1100 
lei. linediat fu însciinţat telegrafic paro- 
chuí primar Ujvăry István, care se afla la 
-congresul săcuesc din Sepşi-St.-Georg. 
Intorcendu-se U jvary la Bucuresci, s’a 
pornit cercetare. Bănuiala a că^ut asupra 
parochului II. Tóth Gyula, care la început 
făgăduia, dér dovedindu-i-se că în timpul 
din urmă a plătit nisce datorii şi întrebat, 
că de unde a avut banii, a mărturisit, că 
i-a furat din cassa de ter, procurându-şi
o  cheie duplicat. Va sö <Jică Toth s’a făcut 
culpabil de hoţie şi spargere ordinară. 
Cercetându-se mai departe, s’a descoperit, 
«ca Toth a mai furat şi din hârtiile de va- 
lóre ale societăţii de femei „Magyar pro
testáns nöegylet“ 2000 lei, din cari a vân
d u t 1600 lei, ér 400 lei i-a ascuns într’o 
biblie veche, de unde i-a scos numai după 
ce mai înainte încercase să se scuze cu 
diferite minciuni ordinare. Toth Gyula a 
fost numit înainte cu 2 ani la Bucuresci 
de cătră superintendentul din Cluşitt Bartók, 
înainte a funcţionat în Aiud, unde sévír- 
şise de asemenea mai multe incorectitudini.

Logodne. Miţi Nislor şi Aurei B. Gajia 
logodiţi. Blasiü 28 August 1905. —  Cor
nelia Monda şi Mihaiü Marincaş logodiţi. 
Bistriţă-Banffy-Huedin 20 August 1905.

Gróznicá crimă la Viena. in Viena a 
fost arestat conducétorul de tramvaiü e- 
lectric Prugel, care a asasinat în casa lui 
pe servitórea Berta Böhm, spărgându-i 
capul cu un drug de fier, şi apoi închi
nând cadravul într’un cufér, Fa dus în 
parcul imperial dela Schönbrunn, unde l’a 
ascuns într’un tufiş şi unde a fost găsit. 
Prűgel a fost arestat eri dimineţa pe 
vagonul de tramvaiü şi şî-a mărturisit 
crima. El e însurat şi servitórea Böhm

era însărcinată; din acestă causă a voit 
sé o suprime.

Bilete pentru petrecerea poporală, care
se va ţine Dumineca viitóre la »Casa de 
tir«, se află de vândare la d-1 Dumitru 
Mareea jun. Preţul de întrare de persóná
1 cor. Pentru studenţi 50 bani.

C on cert. D-l R. Malcher, profesor la 
conservatorul din Bucuresci va da la 12 
Septemvrie un concert. Detailurî vor urma.

Mulţămită. Aducem pe calea acésta 
sincerile nóstre mulţămite tuturor ami
cilor şi cunoscuţilor noştri pertru mân
gâiere şi .participare cu ocasiunea înmor
m ântării mult iubitei şi neuitatei nóstre 
fiice şi sorióre Paraschiva I. Scurtu. Bra
şov, 18 (31) August 1905. Familia.

Vaporul »Principesa Maria« a făcut
Duminecă o escursiune de trei ore, în 
largul mărei Negre la Constanţa, cu un 
nu mér de peste 500 persóne. Marea fiind 
agitată, trei părţi din participanţi au su
ferit de réul mării. Vaporul fusese trans
format din acestă causă într’un adevérat 
spital. Căpitanul vasului a fost nevoit sé 
golescă tóté cabinele. Din causa réului 
de mare, s’au produs şi câteva leşinuri.

M U S ica  O raşu lu i va concerta în dilele 
viitóre în urmátórea ordine : Mâne Vineri, 
la órele 5 pe promenada de sus, Sâmbătă 
la órele 5 pe promenada de jos, Duminecă 
la órele 11 pe promenada de jos, ér Luni. 
Marţi, Mercurî şi Joi la órele 5 tot pe 
promenada de jos. Vineri, fiind sérbátóre, 
la órele 11 pe promenada de sus.

Tragere la ţîntă. In diua de 7 Sep
temvrie st. n. pănă la órele 12 din di sol
daţii regimentului de honvedî din Braşov 
vor ţine eserciţii de tragere la ţintă în 
Poiană. In diua acesta este oprit a călca 
teritoriul din Poiană.

Lecţii cu preţuri moderate din piano,
canto, limba francesă şi germană dă Alee- 
sandrina M aj ai, Ciocrac nr. 7.

inaugurarea şcolei de menaj 
din Sibiiu.

Lunî s’a făcut în Sibiiu inaugurarea 
şc0lei române de menaj, înfiinţată şi sus- 
£iVrtrda uTn partea reuniunii femeilor româ
ne din loc. Scóla e adăpostită în palatul 
»A lb inei« din strada Baier, are localităţi 
spaţi0se şi cu mult gust aranjate şi mobi- | 
late, şi e pusă sub conducerea domnisórei 
Veturia Papp, pănă aci profesórá la, scóla 
civilă de fete a »Asociaţiunei«. Asupra 
actului inaugurării dăm, după »T . R ,« ur- 
mátórele amănunte:

înainte de 12 óre se adunase un pu
blic ales, în localităţile şc0lei, pentru a 
asista la actul inaugurării. La órele 12 
sosesce I. P. S. Sa archiepiscopul şi metro- 
politul Ioan Meţianu, însoţit de Preasfin- 
ţi tul domn episcop al Aradului Ioan I. Papp, 
cari au fost primiţi la întrare din partea 
dómnei Maria Cosma, presidenta, şi din 
partea d-lui Dr. Beu, secretariul reuniunii 
fem. rom.

Actul sfinţirei s’a s0vârşit de episco
pul Aradului Ioan 1. Papp. Dómna Maria 
Cosma, presidenta reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu, mulţămesce apoi întâiu 
părintelui episcop dela Arad pentru bună
voinţa cu care a făcut sfinţirea apei în 
acest modest locaş al culturei românesci, 
şi în urmă rostesce un frumos discurs de 
inaugurare, în care face istoricul înfiinţă
rii şi activităţii reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu.

Şc0la de menaj — dice d-na Cosma
—  are menirea sé completeze cunoscinţe- 
le elevelor eşite din şc0la civilă, în mod 
mai mult practic. In scóla de menaj ele
vele vor învăţa tot ce se cere, pentru-ca 
cineva să fie bună económá şi să^şi scie 
conduce bine casa şi familia. E o scólá în 
care se va înv0ţa nu numai cum şi pe ce 
au sé fie cheltuite paralele, ci mai ales 
cum au sé fie cruţate paralele şi cheltuite 
cu mare precauţiune şi raţiune, numai pe 
lucruri neîncunjurat trebu ncióse. Dómna 
Cosma recomandă în fine în discursul de 
inaugurare bunăvoinţei publicului românesc 
acestă nouă şcolă românescă, pe care o 
predă în mod solemn conducátórei, d-şo- 
rei Veturia Papp.

Ia apoi cuvântul metropolitul Ioan 
Meţianu şi mulţămesce reuniunei femeilor ’

române din Sibiiu, şi mai ales zelósei ei 
presidente, dómnei Maria Cosma, pentru 
serviciul făcut culturei românesci prin în
fiinţarea acestei şcole. Işî esprimă deose
bita mulţămită védánd cum femeia româ
nă întră cu totă inima în serviciul cultu
rei poporului românesc şi implórá darul 
de sus asupra acestui nou institut de cres- 
cere, rugând şi din partea sa publicul sé 
aducă jertfe le  cerute pentru a puté fi sus
ţinută acestă şcoiă, datorită neobosinţei 
dómnei Cosma

Convocare şi avis.
Pe basa §-lui 154 din legea comer

cială ungară, subscrişii membrii fondatori 
ai noului institut industrial-economic şi 
de credit „Industria“, societate pe actii în 
Deva, în conformitate cu avisurile nóstre 
publice şi private de mult premerse, cu 
dragoste frăţescă învităm pe acţionarii »In 
dustriei« la l-a  adunare generală de con
stituire, ce se va ţine cu ajutorul bunului 
Dumnedeu la l/ l i  Septemvrie 1905, Joi 
după amiadi la 3 ót e in Deva, în sala fes
tivă a primăriei.

— Domnii acţionari sunt din nou re- 
cercaţi, ca înainte de adunarea generală, 
barem cu 2 dile, pănă la 12 Septemvrie 
st. n. 1905 negreşit să trim ită la adresa 
d-lui cassar Nicolae Igna în Deva 30 co- 
róne de fie-care acţie, pe lângă taxa de 
înscriere şi spese de 2 cor. de acţie.

Legea comercială apriat prescrie plă- 
tirea a 30% din capitalul social, şi noi tre
bue întru tóté dintru început să observăm 
disposiţiile legii.

Domnii, carî au primit listele de în
scriere sunt rugaţi, ca pănă în 12 Septem
vrie negreşit sé le retrimită cu resultatul 
obţinut.

Acţionarii din depărtări, cari vor ré- 
máné în Deva peste nópte sunt rugaţi să 
ne aviseze pănă în 12 Septemvrie despre 
diua şi trenul sosirei lor, pentru a dispune 
de cuartire acomodate.

După adunarea generală urmeză cină 
comună. Spre orientare binevoiască domnii 
acţionari a se însciinţa, decă voesc a lua 
parte.

In <Jiua adunării generale, la 10 óre 
înainte de amiadi sunt rugaţi toţi domnii 
acţionari şi în special cei fondatori, ca sé 
poftéscá a lua parte la o sfătuire în casa 
primsubscrisului.

Deva, 28 August 1905.

August A. Nicoră m. p.
Nicolae Igna m. p.

Literatură .
»A fecţiu n ile  simulate şi m ijlticele 

de a-le reeunosce«, după Dr. W. Derblich 
medic militar superior în armata austro- 
ungară de Dr. Georg Mileticiu, medic pri
mar al ospiciului Madona-Dudu din Cra- 
iova şi medic la căile ferate române.

Autorul este un distins medic în 
Craiova şi începând cu anul 1879 a publi
cat număr6se tratate medicale atât prin 
revistele de specialitate, cât şi în volume 
separate. »Afecţiunile simulate« este o 

ţ carte volumin6să de 355 pagini 8(J mare 
şi este un manual util pentru medicii es- 
perţi, civili şi m ilitari, precum şi pentru 
judecători şi advocaţi, A  apărut în Cra
iova la tipo-litografia naţională Ralian şi 
Ignat Samitca.

Tot din condeiul d-lui Dr. Mileticiu 
a apărut de curând la tipografia Fane 
Constantinescu din Craiova, o broşură de 
136 pagini, purtând titlul: „Ospiciul Ma
dona-Dudu, Craiova: o dare de semă pe 
anii 1891—1904 cu consideraţiunî asupra 
asistenţei alienaţilor în România«. Broşura 
este tipărită românesce şi franţuzesce şi 
ofere mai ales medicilor indicii utile în 
ramura despre care trateză.

ULTIME SCIRI.
Londra, 30 August. „Times“ 

anunţă din Portsmouth: După memo
rabila declaraţie prin care a primit ul
tim a tul Ruşilor, Komura a rămas ca 
jumătate ameţit în arsenalul marinei. 
Witte abia putea să-şi ascundă bucu
ria asupra resultatului obţinut. Când 
sosi la hotel, era atât de iritat încât 
nu putea să vorbescă şi mulţstrînse 
manile, ce i-se întinseră. Dele

gaţii rămaseră cinci minute pe balco
nul hotelului primind ovaţiunile mul- 
ţimei. Pe când se trăgeau tote clopo
tele de la bisericile din Portsmouth 
în onórea păcei, mulţi dintre Japonesii 
din oraş plângeau.

Berlin, 30 Aug. Se telegrafiézá din 
Portsmouth, că Witte a caracterisat faţă 
cu corespondentul lui „Lokalanzei
ger“ înţelegerea realisată cu Japo
nesii, prin cuvintele următore:

„Pacea e declarată şi, cu tote 
că regularea amănuntelor va mai da 
loc la discuţii, Komura şi cu mine 
putem s’o iscălim. Eu ţiu mult, ca 
acésta sé se facă repede, căci aş 
pleca; dér Japonesii sunt înceţi. So
cotesc pacea ca onorabilă, deşi sciu 
bine, că nu toţi compatrioţii mei gân
desc astfel. In tot caşul pot spune 
fără a fi nemodest, că nimeni n’ar fi 
încheiat un tratat mai bun. Am smuls 
multe de la Japonesî. Ei cereau ca
lea ferată pănă la Karbin şi eu le-am 
dat’o numai pănă la Kuenşensu. Ja
ponesii pretindeau la început îndem- 
nisare, apoi cheltuelí de résboiü sila 
urmă o sumă mare pentru jumetatea 
insulei Sachalin; ei primesc numai 
mărunţişuri, de esemplu despăgubirea 
pentru întreţinerea prisonerilor etc. 
Şi trebue sé spun, că eram nu numai 
rugat, dér şi aprópe presat de Roo
sevelt, de Francesî, Englezi şi Ame
ricani sé acord plăţile. Cu tote aces
tea am rémas tare şi mărturisesc 
sincer, că erí séra situaţiunea îmi a- 
părea cu totul lipsită de perspectivă, 
probabil fiind-că ţineam de bani buni 
asigurările atât de insistente ale Ja- 
ponesilor, că trebue sé insiste asupra 
indemnităţii de résboiü. Nu cunosc 
bine firea Japonesilor, dér acum când 
me gândesc, cred că am convertit 
pe Japonesî, când Duminecă séra am 
dovedit lui Takahira. că creditul nos
tru in Berlin, Paris şi New-York încă 
nu este epuisat. In ori-ce caz este 
fórte mare surprinderea mea asupra 
resultatului obţinut“ .

D i v e r s e .

R îu l m orţilo r. O vale pustie şi urâ
tă curge prin rîpe şi stânci negre în apro
pierea oraşului Canton în China. E valea 
morţilor. Nu dór, că i-ar fi apa veninósá 
séu ar fi animale sălbatice în apropiere 
séu alte gazuri omorítóre. Altul este mo
tivul.

Când nóptea îşî întinde aripile negre 
peste întrega natură, vedî o fiinţă albă 
mergând pe rîu în sus cu o lumină în 
mână. A i crede că e una din stăpânele 
nopţii venită de pe alte tărâmuri, dér e 
femee din oraşul apropiat. Se urcă încet 
pe una din stâncile negre şi începe a arun
ca obiecte albe în apa spumegátóre a rîu- 
lui. Aceste obiecte albe nu sunt alta de cât
—  copilaşi de curând născuţi.

In China s’a făcut obiceiu, că mama 
care nu-şî póte nutri copilul, îl om0ră, îl 
face înger, după cum dice poporul. Multe 
mame nu sunt în stare să’şî calce pe inimă 
sé îndeplinescă singure aceste grozăvii, şi 
însărcineză alte femei, cari pentru o pla
tă bună omórá nevinovatele fiinţe. Ast-fel 
sunt în China multe femei de acestea, cari 
trăiesc numai cu acestă pécátósá meserie, 
de a »face îngeri«. Aceste ies séra la rîu 
şi fără nici o milă şi mustrare de consci- 
inţă aruncă nevinovaţii copilaşi în valurile 
rîului. Stăpânirea nu opresce acâstă mese
rie, închide ochii, căci dice. că şi aşa e prea 
mare poporaţiunea în ţâră. De ce să se 
mai sporâscă flămândii?

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie

Wâllischhof*,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

P re tu ri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza



Cursul la bursa üm Vieaa*
Dio 29 August n. 1905»

Benia, ung. de aur 4%  . . . . 135 65 
Beata de corone ung. 4%  . . . 96 60 
Ixopr. căi’ , for. ung. în aur 3 l/2°/o * 87 40 
Impr. căii. fer. uag. în argint 4%  . 96 40 
Bonuri rurale oroate-siavona . . . 96 70
Impr. uag. oa p r e m i i ....................218.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165 95 
Eenta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.60 
Benta de argint austr. 42/10 . . . 100.50 
Banta de aur austr. 4%  • . • .119.50 
Benta de coróne aastr. 4%  . . . 100.65 
Bonuri rurale ungare 3%  %  • • • 92.90
Losurî din 1860.................................  157 10
A cţii de-ale Bănoei austro-ungară . 16.34 
A oţii de-ale Băncei ung. de credit. 785 — 
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit 673 25
jw kpoleondorî................... ....  .19.08
M&rci imperiale germ ane. . . 117.75
London y is t a ................................... 239.75
Paris Y is ta ........................................95.27
Note i t a l ie n e ...................................95.40

Cu r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 20 August n. 1905,

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.-
Argint român. n 18.92 » 18.96
Napoleond’orî. n 19.06 * 19,K
Galbeni » 11.20 n 11.30
Mărcî germane » 117,20 îî 117.5C
L ire  turcescT r V 2«,Fr
Rnble Rusescî r. 2.53 % 2 c4
Scris, forte. A lb ie i 5°/; 101 - ir 2.

}rLlÈWe
i i i iD iio i s f i i m

fS raş©*> Strada Porţii nr. 21. | 

Recomandă marele deposit în (

specialităţi medicinale {
----- indigene şi externe, =====....“T

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemi că 
FABRICA, Str. näsipnlui 'Sr. l/a.
Biroul principal sfr. Harscher Nr. 3.

(Vis-a-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stima:

18— 100 (1830) W . K o rn e i* !

cunosc pentru cultivarea pielei spe
cial pentru a curaţi faţa de pistrui 
şi a dobândi o co'ore delicată a fe
ţei, săpunul medicinal cel mai bun 

şi cu efect, s ă p u n u l probat

Berpann’s „Liliemnilclseife'1
(Marca: 2 mineri.) 

de Bergmanu &  Co. in Tetschena/E. 
Se eapetă bucata eu §0 bani, 

la  fa r  mac i i I  e :
VICTOR R0TH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. H0RNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTĂ0TES, „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH & TARTLER. 
şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişâra.

In Braşov;

£ Parfomerfe, Cremes Pudre, Apă de 
 ̂ păr. Vin de china, cu fer şi fără fer.

y Vin de afine, contra ciarei.
^ Ar ti c o li pentru căutare de bolnavi. #
(  A P E  im u rjE  2t A I j E  etc. etc. 5 
y Mare asortiment de specialităţi de gusni. ^

n e  m ă n â n c ă  b i n e  
şi se beu VINURÎ curate 

de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquefl“ prospStă dela cep în 
fie-care <Ji? 2 La %s ^

f is ik ifa it il ScWarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românâscă.
De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLÎGORE CRISTEA,
10 >—0 conducetornl restauratului.
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Atenţiune! Cine doresce să bea 
un Mişmaş (vin cu H  

borviz) bun, răcoritor, se ’ ceră A p ă  ff 
nsisneraBă, B a r o s .  Borvizul Baros 
conţine mult acid carbonic şi fer. Se 
Capătă în tóté restauraţiile, cafenelele, 
prăvălii de delicatese, băcănii în loc şi 
pe la sa-e din prejur. — Administraţia 
isvoru'ui Bibarezfaiva, poUa ultimă Bá
rót h. Deposii general la lohann Böhm 
Brasovul-vechiű Strada tintasilor Nr. 15.

4-8.1800.'

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
s© pot face c r i şi când pe tim p mai 
îndelungat sen lunare.

Aduc 3a cuncscinţa On. pu
blic, că reirjtorcându-me din 
călătoria mea de studii de 3 
şi jumetate lum, după-ce mi- 
am câştigat la universitatea 
reg. prusiana din Berlin de
plină cualificaţie de

MEDIC-DENTIST,
îmi voiu începe practica de me
dic dentist fa 2 Septemvre

„ALBINA“ etajiul I I .
Iau asupra-mi ori ce fel de lucrare 
de WIEDiC-DENTIST şi TECHN1C- 

DENTIST, după sistemele cele mai 
nouă şi din materialul cel mai nou.

Dr. KISS TIVADAR.

La „URSUL JVEGfRU“ Târgul Inului nr. 24. \%
Am  onore a aduce la cuncscinţa O a. public din loc şi jur 

că am deschis d in  n ou  fosta mea

LOCANDĂ şi PRĂVĂLIA
d in  f a ţ ă ,  su l)  f i r m a  s 

O r .  O r .  S T E F - A . ^ T O ^ r T T S ,
unde voiu servi tot felul de BEUTOiiSB, precum: Y in , Bere, 
Liqiieruri de tot felul, Cognac, Ţuică yeritaMlă, şi altele 

cu preţuri moderate.
Tot-odată atrag atenţiunea On. public, asupra Bucătăriei 

mele escelentey unde voiu sta la disposiţie cu tot felul de
MÂNCĂRI calde, cât şi mizeEuri.

Fiind locanda tocmai în centrul pieţei, este în aproprierea 
staţiunei tramvaiului, aşa că e cel mai potrivit loc de întrunire 
pentru 6speţiî streini. R og  pe On. public a me încuraja în 
noua mea întreprindere, asigurându-1 de un serviciu prompt şi 
conscienţios.

Cu totă. stima

G. G. S T E F A N O V IT S .

La „URSUL NEGRU“ Têrgul Inului nr. 24. |

A. Mureşianu
Hra§o?ţ Ternul finului Mr. 30»

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-GB 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ABGUNT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ Î  B E  S C I I U Ţ a ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T - A . ’X ’- c n i ’E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE YISITÂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGAUTE.
BILETE DE 10&0DKĂ ŞI DE NQNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

1

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

in  ioiă -mărimea'

fABiFl mwmMM,
INDUSTRIALE, de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

P £ E fD R l-C U M T E  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMSNTA81.

se primesc
« \ i « ţ i :r i

Comandele eventuale . x. 
tipografiei, Braşov Tgrgul Inului Nr. 30, în eta-
giul, înderSpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.ţgggr „Gazeta Transilvaniei“ cu numărul ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spudercaşi la Eremias Nepoţii, " lift

Copiilor p e u  şi aflolţilor i  n p ţîl !  dar iuseijeesc !

in fer şi litMu-hydrocarfoonic forte bogată

apă m i n e r a l ă  medic ina lă
de un e fec t m iraculos, necaudâmi ir ita ţiu iiî de sănge şi unflaturî 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în sărmi mineralice. 
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401— 1905).

Apa minerală „ € 2 3 « r la 4i este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovéda secreţiunea udului şi acréta udului, în mod frappant 
şi înftuenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprinçletor.

T o t  aşa  şi pentru cop ii în orï-ee etnte este apa m inerală 
deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 

dînşiî, care favorizeză sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.
B e li t  cu Ş a m p a n ie ,  cu v i n  séu. cu b e r e ,  apa „ G L O R IA “ 

va para lisa  efectul ameţitor ale acestor bèuturï mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî forte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios me sîmt deci obligat a pu
blica, că ori şi cine cătră sine, părinţii insă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţS, décà n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adever binecuventată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, —  pe cât stă în putinţa omenescă — 
cu cea mal deosebită severitate,

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  S tr - atei nr- 6»
( v l s - à - v i s  d e  S C H W  A R Z  B U R G ) ,  

u n d e  s e  a f l ă  c u  s c h i m b a r e a  s t i c l e l o r :
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,

) / 1A»  n »  l i n  » m f> w

T o s e f  0 -3 rorgr3r,
3 0 -0  administraţiunea izvoru lu i „G loria “ de A rk os .

Tipografia A. Mureşianu, Bragov,


